

山西省怀仁市 大棚春意浓 乡村产业旺



资料图片

新春伊始，乍暖还寒，山西省怀仁市田间地头的大棚里，到处都是忙碌的身影，充满着春的气息。

3月9日，笔者来到怀仁市云东街道下寨村怀禾农业示范园区的大棚里，工人们正忙着下种芝麻蜜香瓜苗。大家分工明确，有条不紊。

“为了做好下苗的准备，我们提前进行大棚温度、湿度和水肥的调控，填充机质肥……一年之计在于春，今天我和工人们一块进棚开工，希望今年有个好收成。”该园区负责人白雪枫说道。作为一名“90后”青年农民，白雪枫2021年返乡后，把农民抛荒的500余亩土地通过土地流转的方式，集中到手中规模化经营。经过反复思考，他积极响应国家号召，把设施农业定位为农场的主导产业，有机蔬果作为主攻单产，创立怀仁市怀禾农业发展有限公司。

三年来，公司根据各种蔬菜、水果的生长周期和所需环境的差异，一年轮茬种植芝麻蜜、夏季蔬菜、越冬蔬菜和西瓜。无缝衔接的种植模式实现产品多样、高产。

白雪枫告诉笔者：“这是怀仁的头茬芝麻蜜香瓜，预计今年6月就能抢先上市。按照一个棚子收入5万多元，17个棚子一年光芝麻蜜香瓜的收入就将近90万元。我们在海北头乡智民庄村还有14个大棚，一样的种植模式，一棚多用、一年多茬、接茬轮作的模式不仅可以提高土地利用效率，还可以最大限度增加产值，促进种植户增收致富。

据了解，怀仁市怀禾农业发展有限公司每年吸收附近500余名村民在园区务工。农户张贵对笔者说：“这几年跟着园区一块干，不仅能给我们带来农业新观念、新思路，还能学会种植新技术，在这打工一年能挣5万元以上，这日子是

一年比一年好。”

怀仁市怀禾农业发展有限公司围绕“全方位夯实粮食安全根基，端牢中国饭碗”的总体要求，坚持“共建美丽乡村，共创美好生活”的信念，聚焦“做优质量、做出特色、打响品牌”的方向，因地制宜推进特色产业发展，积极完善农业基础设施，优化产业形态，扎实推进现代高效农业发展，实现了“设施农业、生态农庄、特色水产”三大主导产业布局，持续推进农业绿色化、优质化、特色化、品牌化经营，形成了当地具有独特优势的现代农业样板区。

公司成立后，依靠科技引领，大力开展高效规模农业，先后引进20余种新品种，近10项新技术，种植29种无公害农产品，得到了当地农业部门的大力支持。

怀仁市现代农业发展服务中心科技教育股长张志忠说：“近年来，怀仁市始终把设施农业发展作为推进乡村振兴的一项重要抓手。我们每年都要根据设施农业园区发展需要，针对性选派专业技术人员开展技术指导服务，推动设施农业专业化布局、产业化经营、标准化生产、技能化培训，有效促进设施农业高质量发展，为乡村全面振兴提供了新的引擎。”

目前，怀仁市怀禾农业发展有限公司总投资温室种植面积达到10万多平方米，年产量约300万斤，产值600余万元。同时，利用成熟的销售网络，帮助30余名农户销售农产品每年达数10万元。

春耕始，万物生。一幅农忙忙、产业旺的美丽画卷正在怀仁市各大设施农业片区缓缓铺陈开来，新的一年丰收的希望正孕育而生。

(王晓丽 穆超文 / 图)

资讯

山西省壶关县： 优功能提品质 推进城乡融合发展

山西省壶关县坚持区域一体化发展之路，加快补齐基础设施、公共服务、生态环境、产业发展等短板，大力推动以县城为重要载体的新型城镇化建设，全力打造山西省城乡融合发展示范区。

抓规划，优化空间布局。壶关县坚持规划先行，立足当前，着眼长远，以建设“生态旅游新城”为目标，以《壶关县国土空间总体规划(2021年—2035年)》为统领，坚持“城景一体化、新型城镇化”思路，加快完成乡镇国土空间规划编制工作，统筹推进“多规合一”的实用性村庄规划编制工作，进一步发挥规划对城乡融合发展的引领作用。同时积极融入“1+3+4”上党盆地城镇群，持续完善干线路网，进一步拉开县城发展框架，提升承载能力。

抓开发，完善县城功能。坚持内外兼修，铸形铸魂，深入推进城市更新行动，加大城市基础设施投入，加快推进城建重点项目建设。2023年，中央公园建成开放，崇老公园、清风公园、壶林公园等7个口袋公园建成投用，西城路拓宽改造和雨污分流项目顺利竣工，市区至壶关县城集中供热管网建设、西城路南延至G207环线道路建设、城区老旧小区改造等项目有序推进，县城的绿色空间越来越大，城市景观越来越美，承载能力越来越强。

抓管理，提升城市形象。坚持全民参与、共建共享，常态化抓好文明城市创建，巩固卫生县城创建成果。强化城市管理联动，抓好市容环境卫生管理、市政设施管护、园林绿化管养，规范物业管理服务，持续整治乱停乱放、占道经营、乱扔乱倒、损毁公物等陋习，不断提升精细化管理水平。坚决打好蓝天碧水净土保卫战，持续推进造林绿化工作，积极推进河道生态修复治理工程建设，有序实施道路雨污分流改造工程，让居住环境更舒适、城市环境更优美。

抓融合，推进协调发展。坚持以城带乡、城乡共建，积极推进城乡供水一体化建设，不断完善乡村道路交通、水电通信等基础设施，推动县城基础设施向乡村延伸、公共服务向乡村覆盖，因地制宜布局形成一批特色产业中心镇、重点村，有效推进城乡一体化发展。

(李桓稼 李丹丹)

山西省交口县温泉乡 笃行不怠践使命 村级建设谱新篇

山西省交口县温泉乡党委按照“蹲下来再起跳”的工作思路努力“向高而攀，向新而行”，把“使命”深植心中，把“执行”锤炼为铁、把“担当”化为自觉，以逢山开路、遇水搭桥的精神推动村级建设迈上新台阶、取得新成就。

常抓不懈强作风，行政效能再提升。按照“抓班子带队伍，抓支部带民富”的工作思想，扎实推进组织建设“三提升”行动，全面夯实基层战斗堡垒。提升引领力，温泉乡党委以学习贯彻党的二十大精神为主线，充分运用理论学习中心组、专题培训班、主题党日、民主生活会等方式，夯实筑牢引领力的思想根基。提升战斗力，开展集中整顿，完成“三个一批”村整治，完成软弱涣散村党组织整顿，指派机关干部任支部书记，物色党支部书记预备人选2人。以点带面、举一反三，3个重点村召开专题组织生活会，11个村召开警示教育大会，切实规范基层组织运行。提升凝聚力，进一步厘清乡村两级干部责任，全面落实科级干部领办制、包村干部包联制、党员队伍积分制、驻村队伍考评制等各项管理机制，包村领导一包到底，村党支部书记、党小组长是所在辖区内党的建设和党的事业的第一责任人，负责具体落实。

一以贯之抓重点，项目建设稳



温泉乡学习践行“千万工程”经验全面推进乡村振兴工作会。

推进。坚持以经济建设为中心，乡党委积极谋划，以召开“温泉乡学习践行‘千万工程’经验全面推进乡村振兴工作会”学习先进经验的方式，打破单纯靠企业占地、扶贫资产收益分红思维，采取扶持产业龙头、完善基础设施、建设高标准农田助力乡镇经济提档升级。引进康养产业等举措，注册“吕梁山羊”商标品牌，开拓新市场，延长产业链条，拓宽村级集体经济发展路径，实现村级集体经济稳定健康增收。在温泉乡党委的持续努力下，养老服务中心到位上级资金1000万元，窑西线改造争取上级补助1200万元，22个巩固衔接项目入库并匹配资金1900万元，投资1500万元的智慧方舱、6000万元的

屠宰加工项目完成签约选址等。

锲而不舍增福祉，为民办事暖人心。聚焦“为民服务”的目标要求，全面完善“民有所呼，我有所应”工作机制。党委班子成员牵头领办群众身边事32件，检视整改民生问题16条，圆满完成巩固衔接年度目标任务。紧盯特困、低保、大病、监测户、高龄老人等特殊人群，确保政策落实到位，津贴发放到位。落实村级集体兜底作用，对特殊困难群众由村集体经济兜底保障收入，确保群众基本生活有保障。将困难群众做到应纳尽纳、因帮尽帮，真正把惠民生的事办实在、暖民心的事办细致、顺民意的事办牢靠。

(张莉)

山西省泽州县北义城镇： 人勤春来早 红薯育苗忙



资料图片

连日来，随着气温回升，山西省泽州县北义城镇薯农抢抓农时，进行红薯育苗工作，为2024年红薯产业丰产丰收打好基础。

在北义城镇文生农业农机专业合作社的红薯育苗大棚里，村民们正有序进行摆薯、浇水、覆土、覆膜等工作，大家分工协作，默契配合，呈现出一派人勤春来早的农忙景象。

据了解，该合作社通过土地流转、土地入股的方式，2024年共计划种植红薯100余亩，所有的红薯苗除满足自身种植需求外，剩余的还将用于周边群众红薯种植，不仅提升了合作社的经济效益，也有效带动了周边群众就近实现增收。

近年来，北义城镇依托资源优势，大力发展红薯种植产业，以产业振兴助力乡村振兴，目前，全镇每年共计种植红薯一万多亩，有力推动了农业增效、农民增收。(李金莎文 / 图)